

El Católico Balear.

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes. Fuera 3'75 id. trimestre.

EL CATÓLICO BALEAR.

PALMA 5 DE ENERO DE 1892.

LAS POTESTADES DEL INFIERNO NO PREVALECEÁN

Podemos decirlo con satisfacción, estos días de inefables recuerdos para los cristianos, las fiestas de Navidad, se han pasado en nuestra isla sin grandes trastornos. Mientras que el correo nos trae el relato de algunas escenas de salvajismo representadas por la escoria del cuerpo social, en algunas iglesias de Madrid y Valencia, el elemento anárquico de nuestra ciudad se ha contentado con esparcir, durante la misa del gallo, algunas cajas de fósforos con ruido sobre el piso de nuestra espaciosa catedral.

Podemos gloriarnos de que entre nosotros el nihilismo carece aun del coraje que muestran sus correligionarios del continente, y se contentan con demostrarnos su existencia mediante algunas bromas de mal género. Es verdad que los niños creen y acaban por ser hombres; así también los principiantes en la escuela de la mano negra instaladas en esta dichosa isla, se limitan á esparcir algunas cajas de fósforos, poco á poco se animarán á quemar pólvora y acabarán por atreverse á lanzar chorros de petróleo ó cartuchos de dinamita.

Todas las cosas tienen su génesis, su desarrollo y su estado perfecto. Los fósforos que pisasteis, ¡oh católicos! asistiendo en la catedral, al inefable misterio de la santa misa, se transformarán algún día, no lo dudeis, en tiros de revolver y más tarde en petardos de dinamita.

Meditad, si quereis, acerca de la dirección que se imprime á las agresiones. La iglesia y el domicilio de los poderosos son los sitios designados á la explosión de estas furias.

Y esto se comprende. Los partidarios de la disolución social, quieren la supresión de lo existente y su reemplazo por un nuevo orden de cosas, que por hoy desconocemos en cierto modo, porque no está elaborado aun con firmeza por la mollera de dichos prójimos.

La Iglesia representa el orden, la moderación, la justicia absoluta, las buenas costumbres, la moralidad pública; todo lo contrario de las humanas tendencias pasionales. Además, las riquezas se acumulan mediante la inteligencia, la actividad, la previsión, la economía, mientras que el anarquismo estima y practica los vicios contrarios á estas virtudes.

Así se explica, cómo las iglesias y los palacios son el blanco donde se asestán los dardos envenenados del grupo que quiere vivir sin trabajar, y divertirse sin tasa, y ultrajar á mansalva la virtud.

En Valencia, la noche de Navidad no se pasó sin escándalos de un alcance incalculable. En la capilla de la Virgen de los Desamparados, momentos antes de empezar la misa del gallo estalló un petardo, cuyas consecuencias fueron, aparte de algunos desperfectos en el edificio, varias personas con heridas contusas de carácter reservado. Junto á la iglesia de San Andrés hizo explosión otro cartucho de dinamita, felizmente sin causar desgracias personales.

La acometida ha sido contra la iglesia de Jesucristo y contra los fieles. Los petardistas pretenden, está visto,

que los católicos pasemos raya sobre nuestras amables creencias. Pero, ellos no tienen autoridad alguna para imponernos el desistimiento de unas ideas que tanto nos honran y tanto consuelo nos proporcionan. Si algún día llegan á gobernarnos, cosa que no consideramos imposible, entonces será el tiempo de renovar los escenas remotas del Circo, los tiempos de persecución contra los cristianos; mas, ni aun en tal caso conseguirán que nieguen á su maestro los fieles discípulos de Cristo.

Nos place que los petardos de Valencia y de Madrid hayan sido dirigidos contra los católicos, porque así nos vemos libres de una nota tan infamante como la que han contraído en la elaboración de semejantes iniquidades sus autores anticatólicos.

Lo decimos con entereza: es necesario que las personas honradas protesten todas, contra el vandalismo de los que, bajo la capa del sectarismo religioso, desahogan y esparcen sobre la gente honesta las hechuras de su mala conducta, la acritud de su temperamento atrabiliario.

También el silencio puede ser culpable, y la indiferencia ante el menosprecio de las leyes sociales y la justicia eterna, puede acarrear males de trascendencia.

No se trata ya de una manifestación más ó menos significativa de las propias ideas, en la esfera religiosa, no se trata tampoco de pasiones políticas exaltadas; se trata del error erigido en sistema, es la acción meditada de los instintos perversos, quienes cuentan con la impunidad, es la consecuencia legítima de las prédicas disolventes que tienden á eclipsar el esplendoroso progreso del siglo XIX.

Nada causa más tristeza á una conciencia honrada, que el espectáculo de tanto hombre de bien mirando indiferentes los procaces estallidos de la impiedad.

El mal no puede engendrar sino mal, y son los buenos los que deben esterilizar á todo trance el proceder nefando de los malos.

Para conseguir este resultado, consideramos forzoso que los católicos seglares y no seglares nos constituyamos en un centro de resistencia y de propaganda, con el nombre de *Círculo católico de Palma*, procurando que nuestra acción, ó cuando menos nuestro ejemplo, se extienda á cada uno de los pueblos de la isla.

Así formaremos una fuerte cadena de católicos activos, por medio de la cual iremos estrechando y reduciendo á la impotencia las cenagosas oleadas de la maldad.

P. BLANES.

ENSEÑANZA PROVECHOZA

La prensa católica en Alemania

En América, en Inglaterra, en Bélgica y aun en Holanda, los periódicos católicos, teniendo en su partido un apoyo eficaz, prosperan con el sólo producto de sus suscripciones. Pero es en Alemania sobre todo donde hay que estudiar la organización de la prensa católica para tomar ejemplos y lecciones.

Allí, en un país cuya población es en dos tercios protestante, los católicos (17 millones apenas), generalmente poco favorecidos por la fortuna, han llegado, por la enérgica acción de sus periódicos, á hacer entrar cincuenta *Sacerdotes Diputados*, sin hablar de los laicos del Centro, en los diversos Parlamentos del Imperio. Hay 23 en el

Reichstag; siete de ellos son de Alsacia-Lorena.

¿No es esto admirable?

Pues bien; esos resultados maravillosos que han acabado por dar á los católicos la victoria sobre Bismarck y sobre el Kulturkampf, se deben únicamente á la prensa, que han sabido organizar los católicos de Ultra-Rhin.

En 1848 los católicos prusianos sólo tenían 14 periódicos en todo el reino. En 1880 tenían cerca de 50. Durante los ocho años siguientes, su número subió á 109; hoy es de 150 para la Prusia sola y sobrepasa de 450 para todo el Imperio.

De ese total, gran número son diarios, y algunos salen dos veces al día. Muchos tienen de 20.000 á 50.000 suscriptores; los demás de 5.000 á 10.000, reuniendo en conjunto más de un millón de abonados, que representan de cinco á diez millones de lectores cotidianos.

¡Qué fuerza! ¡Qué palanca para levantar la opinión!

—Y bien; no se repetirá lo bastante que esa poderosa palanca, esa fuerza victoriosa ha sido puesta por la prensa en manos de los católicos alemanes, y en un corto espacio de tiempo, en menos de diez años, han sabido cumplir los sacrificios necesarios.

Mons. de Ketteler decía: «Si San Pablo volviese hoy al mundo, se haría periodista.» Y poniendo en práctica su dicho, el ilustre Obispo de Maguncia fué periodista hasta el fin de su vida.

Estos son los modelos. ¿Querremos imitarlos?

LA CUESTIÓN RELIGIOSA EN FRANCIA

LA ÚLTIMA CARTA DEL OBISPO DE ANNECY

Monseñor Isoard, Obispo de Annecy, ha dirigido á Mr. de Freycinet una carta que la «*Agencia Dalziel*» ha comunicado á sus lectores. Después de establecer que el Gobierno rehúsa á los católicos el derecho á la Religión, Monseñor de Annecy concluye en estos términos:

«Nuestros predecesores han tenido este mismo lenguaje, en todo tiempo y en todo país, en presencia de los jefes de mando de toda raza y de toda dominación. Nuestros sucesores guardarán idénticamente la misma conducta. El Obispo, sea el que quiera, no tiene que buscar donde está su deber, cuando ha adquirido la convicción de que la fe del pueblo cristiano está en peligro de hecho por la voluntad injusta y ciega de los que gobiernan.

La Santa Escritura la pone en su corazón y en sus labios la primera palabra de los Apóstoles: *Juzgad vos mismo si es justo que obedezcamos á los hombres antes que á Dios.*

Tengo la esperanza de que no se nos obligará á hacer esta elección entre la fe de Dios y la ley de los hombres.»

A estos párrafos que dejamos transcritos *La Defence*, de París, añade los siguientes:

«Monseñor Isoard ha hecho en diversas ocasiones profesión de fe republicana.

No es enemigo del Gobierno establecido; hasta se ha mostrado muy injusto en sus apreciaciones con la conducta de los monárquicos.

Vedle ahora llevado por la fuerza de las cosas á sostener con el gobierno un lenguaje más violento que los partidos políticos, y no hay más que leer los periódicos radicales de la mañana para ver que las declaraciones republicanas del Prelado no impiden á los republicanos tratarle como enemigo.

La Linterna denuncia su carta al ministro de Cultos: *provocación*, dice,

amenaza, rebelión más audaz que nunca; he ahí la respuesta, prevista, por otra parte, que hace el episcopado á las atenuaciones, por las cuales M. de Freycinet, con riesgo de determinar una crisis ministerial, se ha esforzado por sustraer al Clero rebelde de la justicia del Parlamento.

La Linterna, periódico radical añade: *Nosotros nos limitamos á señalar esta carta al gobierno y esperamos hechos.»*

Nosotros también esperamos hechos.

MONSEÑOR JANSEN

FALLECIDO RECIENTEMENTE

Ha fallecido el brillante historiador del pueblo alemán, Mons. Jansen, que había nacido en 1829. La historia fué su constante ocupación toda la vida y siempre en el concepto católico. Nombrósele diputado en el Landtag de Prusia, y no sirviendo para las luchas de la política se presentaron casi al mismo tiempo el acta y la dimisión. Nombrado sucesor del cardenal Hergenrother como archivero del Vaticano, renunció también á este elevado cargo de tanta significación entre los sabios.

Han aparecido seis tomos de la *Historia del pueblo alemán*; pero la obra, como la de Herulano sobre Portugal, ha quedado incompleta.

Llega la narración de los sucesos históricos hasta la inolvidable guerra de los treinta años, ya historiada por Schiller.

Pastor, profesor de Historia en Innsbruck, parece que será el continuador de esta obra.

Tiénesse la muerte de Jansen por una gran pérdida para la Iglesia católica y para la literatura alemana.—R. I. P.

EL CONFLICTO PENDIENTE

ENTRE CHILE Y LOS ESTADOS UNIDOS

La cuestión entre Chile y los Estados Unidos no ha terminado.

Los periódicos de los Estados Unidos publican artículos é informaciones de carácter alarmante y belicoso acerca del conflicto, todavía sin solución, con Chile.

El *New York Herald* asegura que casi todos los funcionarios del departamento de la Marina y de la Guerra de Washington, están en la firme creencia de que es inevitable la guerra.

El *New York Times*, por su parte, también cree que es muy difícil encontrar pacíficas soluciones en esta cuestión, y que, por lo tanto, aparece como posible la guerra entre estos dos países.

El corresponsal del *Reformer* en Washington, comunica á su periódico que el presidente de los Estados Unidos enviará el 5 de Enero al Congreso un importante mensaje acerca de la cuestión chilena.

La prensa de Filadelfia también publica telegramas de Washington, donde se habla de la eventualidad de una guerra inminente.

La Tribuna, por el contrario, califica de noticias de sensación todas las informaciones publicadas relativamente á la guerra con Chile, y explica la actitud desplegada por el departamento de la marina por la nueva fase que reviste el conflicto.

Sea de ello lo que fuere, la verdad es que la cuestión está en pie, y que por más vueltas que se da al asunto no se ha encontrado todavía solución plausible y adecuada.

La arrogancia de los Estados Unidos y el carácter viril y altanero de los chilenos, es fácil que vengan á chocar, produciendo una nueva guerra entre aquellas turbulentas

repúblicas americanas, y también es fácil que en la contienda no llevarán la mejor parte los Estados Unidos, á pesar de sus armamentos, y aun á pesar de que ya tienen los chilenos casi agotadas sus fuerzas en la última guerra civil.

Los valientes hijos de Arauco no se dejan vencer tan fácilmente, y mucho esfuerzo y mucha constancia necesitarían sus enemigos para reducirles á la impotencia.

UN PROYECTO FAMOSO

Lo es el famoso del senador Monsieur Wilkinson, referente á Cuba. Consiste éste en que las Cámaras rueguen al presidente de los Estados Unidos entable negociaciones con España á fin de que consienta el establecimiento en la isla de Cuba de una República libre é independiente, mediante el pago de una cantidad equivalente al valor de la propiedad pública perteneciente á España, y á la renuncia por ésta de sus derechos de soberanía en la gran Antilla, asegurándole en ella ciertas franquicias comerciales por medio de un tratado al efecto.

Este resumen de la proposición Call es la misma disparatada producción hecha antes por el Sr. Moreno, diputado de la Asamblea de Florida, con la sola intención de complacer á los electores cubanos, y presentada por Mr. Call con el fin de propiciarse á los mismos. Lo que desea mister Call es darse el gusto de pronunciar un discurso de efecto, si lo dejan, lo que dudamos si el Senado de la República de los Estados Unidos estima en algo su dignidad y el respeto debido á una nación amiga.

Inconveniencias como la de dicho señor sólo se ven por aquellas latitudes, pero que á nadie llaman la atención ni producen efecto alguno. Como aquel es el país clásico de las libertades, acaso Mr. Call crea que es libre para ponerse en ridículo, derecho que no le disputaremos.

DEL CELESTE IMPERIO

(PÁGINA DE UN LIBRO)

Un viajero europeo que ha pasado largas temporadas en la China, ha publicado recientemente un curioso libro sobre las costumbres de aquel Imperio. De dicha obra copiamos una página referente á la cocina china, que servirá de muestra de lo mucho curioso que encierra la obra:

«Ser un buen cocinero en China es cosa mucho más meritoria que serlo en Europa; y dar un banquete en Pekín resulta mucho más difícil y costoso que darlo en Madrid ó en París.

Un chino respetable que quiera obsequiar á sus deudos ó parientes, se verá mucho más apurado que no se verá en caso igual un rico burgués europeo. Si éste ofrece á sus convidados un par de sopas, cinco ó seis principios, dos asados, algunos postres escogidos y variados, con el aditamento indispensable de cinco ó seis clases de vinos superiores, habrá representado un papel decente y nadie tendrá derecho de quejarse ni de vituperarle.

Pero en China una comida así parecería cosa miserable y vergonzosa; el anfitrión quedaría deshonrado para siempre y sus amigos le despreciarían profundamente. Un banquete en regla no puede constar menos de cincuenta á sesenta platos, todos distintos, por supuesto, á lo menos en lo que se refiere á su manera de ser aderezados; por algunos de ellos—el arroz por ejemplo—son presentados bajo dos ó tres formas.

Además del arroz forman parte del *menú* varias legumbres, la mayor parte desconocidas en Europa y distintos platos de pescado. Los ríos y las costas del Celeste Imperio brindan gran variedad, y algunos pescados son, á lo que parece, exquisitos y muy superiores en sabor y delicadeza á nuestras especies europeas. Las salsas con que son condimentados dichos platos son también muy variadas y ofrecen al paladar una serie de sensaciones que los verdaderos *gourmets* aprecian elevando los ojos al cielo y tributando pomposos elogios al anfitrión, «cuyas altas virtudes le hacen digno de poseer un cocinero tan hábil.»

Después de los manjares que podríamos llamar adocenados, vienen los platos escogidos, aquellos que según la expresión de un poeta chino son únicamente dignos de ser paladeados por un hijo del cielo.

Uno de ellos es el *trepang*, pescado deli-

cioso, que por razón de su rareza, al par que de su exquisito gusto, resulta sumamente caro y puede figurar tan solo en mesas principales. Tras el *trepang* y para que se produzca un contraste en las sensaciones del paladar se sirve un cochinito de leche, preparado de una manera magistral. Después viene el asado de perro.

Sí, señores: de perro; pero de perro joven y no perteneciente á cualquiera casta, sino á algunas muy contadas. El galgo europeo es muy apreciado, así como el de aguas, sometido durante algunas semanas á un régimen especial.

Otro manjar exquisito lo constituye la rata... «Los europeos—decía gravemente un viajero á quien se deben estos detalles—no saben apreciar en lo que vale tan apetitivo animal; si alguna vez lo comen, lo hacen sin saber sacar partido de él. En China, el ratón y sobre todo la rata, destinados á la cocina, son objeto de un cuidado especial por parte de las personas que tienen una buena mesa. La rata debidamente cebada con granos de maíz y arroz, asada luego á fuego lento y aromatizada con ciertas especias, obtiene un gusto, un perfume exquisitos.»

«Pues y qué diré—continúa diciendo—de las lenguas de pajaritos con leche y canela?... es sencillamente ideal... lástima que sea horriblemente caro, ¡entran tantas lenguas en una ración!; un mandarín obsequió una vez con este manjar á veinticinco amigos suyos: ese solo plato le costó dos mil quinientos francos.»

—Y los famosos nidos de golondrinas ¿qué tal son?, preguntaron á dicho viajero.

—Sublimes; no conozco otro vocablo mejor para interpretar mi pensamiento y no extraño que algunos chinos hagan consistir toda la felicidad y toda la dicha, en comer á todo pasto nidos de golondrinas; pero conozco algunos otros que prefieren á tan exquisita joya culinaria otra que no le va en zaga.

—¿Y es?

—Los ojos de gato con salsa de almendras.

Creía que se burlaba de él; pero hubo de convencerse de que hablaba seriamente y para desvanecer toda sospecha sacó de su biblioteca un libro de cocina chino traducido al francés. En el libro iba consignado el plato en cuestión.

CORRESPONDENCIA

Felanix 1 de Enero de 1892.

Sr. Director de EL CATÓLICO BALEAR.

Muy señor mío: Tomo la pluma en esta ocasión, para dar á V. siquiera una ligera noticia, por si cree conveniente publicarla en el periódico de su dirección, de la función tierna y á la vez consoladora, que el próximo pasado Domingo tuvo lugar en esta ciudad, con motivo de la instalación canónica de las Hijas de Nuestra Señora de la Providencia. Pues en estos calamitosos tiempos, en que, á no dudarlo, van tomando creces la impiedad y el libertinaje, es muy satisfactorio para el católico, ver cómo esta Providencia Divina que está velando sobre los pueblos, no permite que se amortigüe la fe y hace brotar como por encanto nuevos centros religiosos como puertos de refugio contra las corrientes seductoras del siglo. Hace ya mucho tiempo que existía en ésta, la citada Congregación, que la forman cinco vírgenes que por no ofender su modestia, ningún elogio quiero formar de las bellas cualidades que las distinguen; pero esta Congregación se regía por ciertas reglas particulares, dictadas por un respetable y virtuoso sacerdote. Nuestro Excelentísimo y celoso Prelado al pasar en ésta la santa Pastoral visita, y al visitar á dichas Hermanas, les prometió dictarlas nuevas constituciones por las cuales debieran regirse con el fin de que en breve fuera un hecho su instalación canónica, y por la cual tanto tiempo hacía que ansiaban. Recibida la nueva regla, como también indicado el hábito que debían vestir, señalése el ya citado día para la solemne inauguración, cuya ceremonia consistió en la toma de hábito y profesión de las Hermanas, verificándose este acto en el oratorio particular de la casa que habitan, y luego de pronunciados los votos, nuestro Rdo. Cura-Párroco con frase elocuente y llena de unión pronunció una plática alusiva al acto. Mucho antes de la hora en que debía empezar la función, un gentío inmenso llenaba por completo todos los departamentos de la casa, incluso las habitaciones superiores que quedaron destinadas á los hombres quedando todos altamente satisfechos de aquella ceremonia que si bien sencilla, pero en sí de alta significación. También tengo la satisfacción de hacer constar que entre la escogida concurrencia brillaba por su presencia el Sr. Alcalde y considerable representación del clero.

Con ésta son tres las congregaciones de mujeres, canónicamente establecidas en ésta. Soy de V. afmo. S. S. en el Sagrado Corazón.—El Corresponsal.

Noticias varias

— El capitán general de Valencia ha propuesto al ministro de la Guerra que las maniobras del año próximo se verifiquen en las márgenes del Ebro, entre las divisiones del distrito de Cataluña y las de Valencia.

Dichas maniobras se harían á partir del supuesto de que un ejército enemigo que había ocupado ya la región catalana, se proponía ocupar la de la parte Sur del Ebro, cuyo paso irían á cerrarle tropas de Valencia.

— En los montes del Fresnedal, concejo de Caso (Asturias), orgaeizaron una cacería los vecinos de Orlé; resultado de la expedición fué la muerte de un fenomenal oso.

La fiera pesó diez y seis arrobas, y su piel mide dos metros veinticinco centímetros transversalmente, por uno noventa longitudinal. La muerte fué realizada por el famoso cazador de aquellas montañas don Manuel Moritán, el que con matemática puntería disparó dos tiros sobre el animal, que le interesaron los pulmones.

— El día 24 el rey y la reina de Bélgica obsequiaron con un *lunch* á los obreros que han trabajado en la reconstrucción del palacio de Laeken. Los convidados en número de 473, han desfilado por delante de los reyes.

Después el rey ha entregado á cada uno de ellos una botella de vino, una caja de bombones y cinco pesetas.

— Es horrible el frío que se siente en Londres. El 22 por la noche, el termómetro llegó á señalar 16 grados bajo cero, y durante el 23 no ha subido á más de 14. La niebla que cubre á la capital de Inglaterra también es espesísima, hasta el punto de que se encuentra la ciudad en noche perpetua.

Religiosas

— Vivía en uno de nuestros pueblos de la costa, dice el Sr. Degenettes, un hombre de cuarenta y tantos años de edad, impío declarado, y enemigo, por tanto, de nuestra sacrosanta Religión, de cuyos Sacramentos y prácticas piadosas se había por completo alejado ya desde su juventud. El Señor, padre siempre compasivo, envíe una grave enfermedad, á fin de que entrara en sí aquel hijo pródigo y volviera por el arrepentimiento á la casa paterna, de la que en mala hora se había ausentado por su impiedad y desahuciosas costumbres. Con hallarse desahuciado y casi abandonado de los médicos, no se notaban en él señales de reconocimiento y conversión, á lo que parecía contribuir no poco el hallarse rodeado de su esposa y demás parientes y amigos, no menos impíos que él.

Por fortuna, diré mejor, por amorosa disposición de la Santísima Virgen, moraba en el mismo pueblo una joven caritativa y piadosa, que, fiel al objeto y fin de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María, de la que formaba parte, se había propuesto cooperar con todas sus fuerzas á la conversión de los pecadores, para lo cual, á sus fervorosas oraciones y súplicas, añadía mortificaciones, limosnas y Misas, que con tan caritativo fin hacía celebrar.

Esta joven, si bien no conocía personalmente al enfermo antes nombrado, luego que tuvo noticia de las tristes y casi desesperantes circunstancias en que se hallaba, sintióse hondamente conmovida y excitada á procurar su salvación.

En sus ardientes deseos, concibió la idea de hacer poner aquella noche al enfermo la medalla de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María, logrando vencerla tenaz resistencia que opusiera el enfermo con referirle algunas curaciones corporales obtenidas por este medio. Recíbela, pues, el enfermo, que se encuentra ya reducido al último extremo, y no se hizo esperar la gracia deseada.

En efecto; aquel enfermo, poco antes hombre desalmado é impío furibundo, en quien ningún indicio se notaba de saludable mudanza, exclama de repente: «Quiero confesarme, quiero confesarme», y designando el Sacerdote, manda le vayan á buscar sin perder momento. Luego de terminar su confesión, el enfermo llama á sus parientes y amigos, y en su presencia cumple en alta voz la penitencia que le ha sido impuesta, diciéndoles conmovido:

«Hago esto á fin de reparar los escándalos que con mi impiedad os he dado.» Y añadido después: «Hoy es el día más feliz y dichoso de toda mi vida; mi corazón está henchido de un gozo tan puro, cual jamás he experimentado; todo es debido á mi di-

chosa reconciliación con Dios». En atención á lo peligroso de su estado, se le administró el Santísimo Viático, que recibió con tales sentimientos de piedad y devoción cuales pudieran desearse en un Santo.

Mas no paró aquí la ternura del Inmaculado Corazón de María, pues no bien hubo recibido el enfermo desahuciado los Santos Sacramentos, la enfermedad cedió, alcanzando, junto con la paz de conciencia y gozo inefable que inundó el corazón de aquel arrepentido pecador, su completa curación corporal, á cuyo doble beneficio correspondió él con una conducta verdaderamente cristiana y edificante.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

La Adoración de los Santos Reyes; Santa Macra, virgen; S. Melanio, obispo y confesor; S. Nilamón, emperador; S. Andrés Corsino.

LA ADORACIÓN DE LOS SANTOS REYES

En el momento feliz que el hijo de Dios Jesucristo se dignó nacer en Belén para remedio del género humano, se apareció en el cielo una estrella de extraordinaria magnitud, según estaba pronosticado por el Profeta Balán; y como estas profecías eran sabidas en el Oriente, los tres Reyes Baltasar, Gaspar y Melchor, movidos de esta señal, y por la gracia de Dios que interiormente les alumbraba, conocieron que había nacido el Redentor. Al momento prepararon su viaje para visitarle, y como llegasen á Jerusalén, entraron preguntando donde estaba el que había nacido Rey de los Judíos, é informados que en Belén, prosiguieron su camino, sirviéndoles de guía la estrella; y habiéndole hallado con María, su madre, se postraron y le adoraron, ofreciéndole oro, incienso y mirra; el oro como á Rey, el incienso como á Dios, y la mirra como á hombre mortal y pasible. Así también el cristiano en este día debe ofrecer á Jesús el oro de su fe, creyéndole y confesándole Rey inmortal de los siglos, é hijo de Dios semejante á él en un todo; el incienso de su oración como á Dios omnipotente é Hijo del Eterno Padre; y la mirra de su mortificación, creyéndole hombre pasible y mortal como nosotros. Estos tres afortunados Monarcas, después de haber cumplido con su devoción, avisados por un Angel, volvieron á su país por diferente camino del que habían traído, y por fin como Apóstoles de Jesucristo recibieron la corona del martirio.

OFICIO DIVINO

Día 6. Feria 4.ª De la Epifanía del Señor. Doble de 1.ª clase con octava. Blanco. En la misa *Credo* y prefacio propio. Con segundas vísperas.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

Mañana se abren las velaciones.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

El respeto á la Majestad Divina

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón n. maculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de obtener de los cristianos el tributo de respeto que se debe á Dios, sobre todo en sus templos y en sus ministros.

PROPÓSITO.

Gran reverencia interna y externa en todos los ejercicios espirituales y trabajar en la extirpación de la blasfemia.

CULTOS.

Mañana miércoles.—En San Miguel concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, y á las diez tercia y la misa mayor solemne con música, en la que predicará el M. I. Sr. D. Francisco Santiago Santaella. Por la tarde los actos de coro y al anochecer Trisagio, procesión, *Te-Deum* y la reserva.

En la Catedral se celebrará la fiesta de la Epifanía, con misa mayor á las diez y sermón por D. Mateo Garau.

En Santa Cruz habrá fiesta conmemorativa del natalicio de Santa Gertrudis la Magna; á las diez misa mayor solemne y sermón por D. Bartolomé Mesquida.

En Montesión, á las seis de la tarde, exposición, Trisagio, sermón, reserva y luego la adoración.

CORTE DE MARÍA.

En Santa Cruz, á la Virgen del Buen Camino.

Jueves.—En el Oratorio de las Hermanitas de los pobres empezarán las Cuarenta Horas, costeadas por la Asociación de Oración y Vela: exposición á las seis y misas rezadas hasta las diez y media, en que se dirá la Mayor. Por la tarde, á las cinco y media, rosario, sermón por D. Miguel Costa y Llobera, estación y reserva.

En el Centro de las iglesias pobres, á las ocho, habrá comunión general con plática. Al anochecer rosario, meditación y plática.

CORTE DE MARÍA.

En San Jaime, á la Virgen del Puig.

GACETILLA LOCAL

Ayer mañana, en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, se cantaron solemnes maitines de difuntos y luego oficio funeral en sufragio de los asociados difuntos de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento, que durante el año próximo pasado fueron veintiuno: catorce señoras y siete caballeros.

Asistieron á tan piadoso acto varios miembros de las Juntas y muchos asociados, quienes tributaron el homenaje de la oración á Dios por el alma de sus consocios que han volado al cielo para recibir el galardón á sus obras virtuosas mientras se hallaron de paso por esta tierra.

A. E. R. I. P.

Dice *El Diario de Palma*, que con motivo de haber sido separado del cargo de alcalde de barrio cierto vecino de Son Rapiña, se le dió una cencerrada, se le maltrató de palabra y de obra, lo mismo que á su mujer, resultando ambos con algunas contusiones en la cabeza.

Y viva la libertad y demás zarandigas que á todas horas nos están predicando los amantes del progreso y de la civilización.

Sabemos, no obstante, y de ello nos alegramos, que los alborotadores están ya en poder de la Justicia.

Mañana por la noche en el teatrillo del Círculo de Obreros Católicos se volverá á poner en escena el drama en tres actos y en verso titulado *La noche de San Jaime*, cuyo interesante argumento versa sobre la inicua revolución tramada en Cataluña con objeto de asesinar á los indefensos frailes é incendiar y demoler sus conventos.

Terminará la función con el estreno de la graciosa pieza en un acto y en verso mallorquín titulada *Mestre Fornari*, debida al festivo numen de D. Pedro de Alcántara Peña.

Sabemos que se está ensayando el juguete cómico *Una inosentada*, de D. Bartolomé Singala, que tanta aceptación mereció la primera vez que se representó en dicho teatro. El autor de este juguete pone en ridículo las fantásticas ceremonias de las logias masónicas, y lo hace con mucho ingenio y propiedad excitando la risa de los espectadores.

La recaudación del impuesto de consumos obtenida durante el mes de Diciembre próximo pasado en los fijos de esta ciudad ascendió á 109,535'35 pesetas, de las cuales 54,816'16 pertenecen al Tesoro y 54,719'20 al Ayuntamiento.

El *Liberal Palmesano* de ayer dice que en el Molinar de levante se suscitó días pasados una contienda entre un carabinero y el dueño de una tienda de bebidas, por cuestión de si uno debía ó no al otro algunos reales. El primero disparó su carabina; pero otro carabinero le desvió la puntería y evitó de este modo que el tiro causase daño alguno.

Caramba con esos tiritos, concluye el colega, y está muy oportuno con tal exclamación.

En una casa de campo llamada *Son Planas*, en Establiments, se ha cometido un robo de 22 botones, una cruz y un medallón, todo de oro, una sortija de plata y algunas frioleras. Los presuntos autores fueron capturados por la Guardia civil, habiéndose recuperado los objetos robados, que obran en poder del juzgado del distrito de la Lonja de este partido.

En Inca, el sábado último, á la una de la madrugada, se promovió, por cuestión de unos cuartos, fuerte disputa entre dos sujetos, infiriendo uno de ellos al otro una mortal cuchillada.

El juzgado de aquel partido instruye el oportuno expediente, y está detenido el autor del delito.

El herido seguía gravísimo, por cuyo motivo le fueron administrados los sacramentos poco tiempo después de ocurrido el desgraciado lance.

En la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad se hallan depositados dos trozos de oro que fueron encontrados en la vía pública, y se entregarán á las personas que acrediten ser sus dueños.

A la entrada de la calle de San Miguel se han topado esta mañana dos coches, resultando uno de ellos con el farol destrozado.

Era lo menos que podía suceder.

Sobre las dos y media de ayer tarde dos guardias municipales condujeron al depósito de Capuchinos á un

hombre que había bebido *demasiado*.

Por la misma causa un agente de Orden público llevó á otro hombre al mismo depósito.

Lo de siempre.

Con motivo de las lluvias caídas sobre esta ciudad durante esta pasada noche y la mañana de hoy, se encuentran las calles completamente llenas de barro.

Esta mañana ha llegado á nuestro puerto, procedente del de Barcelona, el vapor *María*. Ha traído la correspondencia pública, 28 pasajeros y carga.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 1.º—Varones, 3.—Hembras, 1.
Día 2.—Varones, 1.—Hembras, 4.

Matrimonios

Día 2.—D. Guillermo Alcina Caimari, con doña María Más Esteve.—D. José Aguiló Fuster, con D.ª María Josefa Segura Miró.—D. Salvador Cervellá Noguera, con D.ª Antonia Alomar Tomás.

Defunciones

Día 3
Miguel Camps Abram, viudo, de 84 años, del Término, de apoplejía.
Juana Gomila Sansó, de 7 años y medio, calle de la Cordelería, de difteria.
Antonia Palmer Carbonell, de 3 años y medio, Arrabal, de sarampión.

Día 4

Ramón Orlandis Maroto, viudo, de 61 años, calle de San Jaime, de bronquitis.
Bartolomé Moll Pascual, de 20 meses, Arrabal, de difteria.
Antonia Palmer Ramón, casada, de 73 años, calle del General Barceló, de neumonía.

Hospital civil

Día 3
Movimiento de enfermos.—Entradas, 2 varones.—Altas, ninguna.—Defunciones, ninguna.

Día 4

Entradas, 2 varones.—Altas, 2 hembras.—Defunciones, ninguna.

Matadero

Reses degolladas para el abasto público

Día 3

Bueyes, 2.—Vacas, 2.—Carneros, 7.—Ovejas, 41.—Corderos, 50.—Cerdos, 8.—Cerdas, 6.—Lechonas, 2.

Día 4

Bueyes, 4.—Vacas, 1.—Terneras, 1.—Carneros, 4.—Ovejas, 7.—Cerdos, 9.—Cerdas, 4.—Lechonas, 8.

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 5 Enero—9 mañana

Barómetro. 761'4 mm.
Termómetro seco. 9'6 grados.
Id. húmedo 9'1 »
Mínima. 8'0 »
Reflector. 2'9 »
Dirección del viento. N.
Ascenso del barómetro en 24 horas. 0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas. 0'0 »

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Madrid

4 p⁰⁰ perpetuo interior. 70'15
4 p⁰⁰ amortizable. 79'75
Billetes hipotecarios de Cuba. 103'60
Banco de España. 375'00
Tabacos. 88'00

Barcelona

4 p⁰⁰ perpetuo interior. 00'00
4 p⁰⁰ perpetuo exterior. 73'12
4 p⁰⁰ amortizable. 00'00
Billetes Hipotecarios de Cuba. 000'00
Banco Hispano-Colonial. 52'40
Ferro-carriles del Norte. 54'40
Francias. 33'05

Paris

4 p⁰⁰ español. 65'15
Renta francesa. 95'30

MOVIMIENTO DEL PUERTO

FONDEADOS

Día 4

De Valencia, en 10 horas, vapor español *Unión*, de 401 ton., cap. D. Juan Bosch con 24 trip., 24 pas., balija y efectos.

DESPACHADOS

Para Mahón, vapor español *Nuevo Mahónés*, de 396 ton., cap. D. José Caldés, con 19 trip., 10 pas., balija y efectos.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 4 á las 8 m.

Noticias.

Asegúrase que el Sr. Canalejas ha manifestado al Sr. Sagasta su disgusto por el reingreso del Sr. Martos. El señor Martos ha contestado que es posible tal reingreso, pero que nada hay convenido ni siquiera iniciado, aunque á muchos les gustaría.

Madrid 5 á las 12'50 m.

En Barcelona una comisión de reformistas ha visitado al Sr. Gobernador para adherirse al Gobierno.

El Sr. Castañeda ha contestado la imposibilidad de conceder franquicia á los azúcares de Canarias, porque tiene puertos francos.

La Gaceta publica la cesantía del Sr. Surrá de director de Hacienda en Ultramar.

Es inexacto que se negocie volver al Banco de España la recaudación de contribuciones.

Dícese que en una importante industria de Barcelona se ha descubierto un desfaldo de dos millones de pesetas. Ha intervenido las autoridades.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7⁵⁰ mañana, 2⁴⁵ y 3³⁰ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5²⁵ tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7²⁵ m., 2⁴⁵ y 5²⁵ (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto divino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

CON MOTIVO DEL TERCER CENTENARIO

DE LA GLORIOSA MUERTE
acaba de publicarse

VIDA

DE

SAN LUIS GONZAGA

Reproducción de la primera edición del

P. Virgilio Cepari, S. J.

Traducida por el P. JUAN DE ACOSTA, S. J.

Aumentada con notas por el

P. C. G. Rodeles, S. J.

Edición de lujo de 480 páginas en 8.º, en negro y encarnado, papel satinado.

Con un retrato iluminado en el frontispicio, una heliotipia, 12 grabados impresos á parte, y además 108 ilustraciones tomadas de documentos auténticos y de monumentos históricos, retratos, escenas, vistas, interiores, planos y autógrafos, árbol genealógico, etc.

En rústica Fr. 12.—Elegante encuadernación tela, cortes dorados Fr. 14⁵⁰.

La obra del P. Cepari ve simultáneamente la luz pública en italiano, castellano, alemán, francés é inglés, y todas estas ediciones han sido preparadas por Padres de la Compañía de Jesús.

Se halla en las principales librerías, y en los almacenes de los editores pontificales Benziger y Co. Einsiedeln, Suiza

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.
NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el conocido.

ABAJO EL MONOPOLIO.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

Depósito exclusivo en Las Baleares de { Estatuaria Religiosa de «El Arte Cristiano» y Objetos de PLATA MENESES para Servicio de Iglesia.

Géneros fabricados expresamente para trajes talarés y hábitos religiosos. Se admiten encargos para toda clase de bordados y confección de Ornamentos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

2 á 10—Sindicato—2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

En consonancia con los acuerdos de la Junta de Gobierno consignados en la última Memoria leída á la General de Sres. Accionistas, los actuales consumidores de gas y los que de hoy en adelante lo fueren, disfrutarán de los beneficios que ofrecen las innovaciones siguientes:

Instalación gratuita de tuberías para el alumbrado de gas ordinario en el domicilio particular.

Modificación gratuita de las existentes cuando el aumento de consumo lo requiera.

Instalación gratuita con aparato y globo de cristal de la luz llamada de escalerilla, zaguán ú otras análogas.

Uso gratuito de fogones económicos de gas.

Descuentos importantes al gas empleado en usos domésticos que no sean de alumbrado (planchado, bañeras, calefacción, cocina, etc., etc.) y en los espacios de las industrias, oficios, artes y laboratorios, al igual de los concedidos á los motores de gas.

Todo arreglado á las condiciones que se pondrán de manifiesto á quienes pueda interesar. Palma 7 de Noviembre de 1891.—El Director, Eusebio Pascual.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.

Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

Librería de Propaganda Católica

En ella se admiten suscripciones á la obra siguiente:

LAS MUJERES

EN LA

FRANCMASONERÍA

Obra escrita en frances por Leo Taxil y vertida al castellano por D. F. Luis Obiols

CONDICIONES DE LA PUBLICACIÓN

La obra se repartirá por cuadernos semanales compuestos de 4 entregas de 8 páginas, y una lámina, representando los retratos de las principales MASONAS que figuran hoy en esta secta, cuyas biografías van al fin de la obra y las ceremonias más notables de las Logias de Adopción.

Apesar de la elegancia de la impresión de buen papel que empleamos y del número de excelentes grabados que ilustran la obra, el precio de cada cuaderno será solo de 50 céntimos de peseta en toda España.

Constará de unos 20 ó 24 cuadernos, formando un elegante tomo en 4.º mayor como la obra *Revelaciones Masónicas*, que hace tres años publicó.

AL CLERO

Estados para la formación de los libros parroquiales de Bautismos, Matrimonios y Defunciones, según previene el último Concilio Vaticano. Se venden á 1⁵⁰ la mano, y á 30 céntimos cuadernillo.

En la *Librería de Propaganda Católica*, Call 1—su propietario, como representante de la *Fábrica de tejidos de sedas, plata y oro de Valencia*, pone á la disposición de los Sres. Sacerdotes y demás personas que quieran honrarle un magnífico y estenso muestrario de dichas telas, como también esculturas de madera y todos cuantos artículos son necesarios para el culto divino y ramo eclesiástico. Contando con la completa seguridad de que todos cuantos encargos se hagan quedarán completamente satisfechos tanto en la clase de los mencionados artículos, como en los precios.

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.